

老年髌部骨折患者围术期运用人性化护理后患者治疗依从性情况分析

马娟玲

云南省楚雄州南华县人民医院 675200

【摘要】目的 探讨老年髌部骨折患者围术期运用人性化护理后患者治疗依从性情况。**方法** 采集本院 2021 年 9 月至 2023 年 4 月期间接收的 76 例老年髌部骨折患者，随机分为常规组与改良组各 38 例，常规组运用常规护理，改良组运用人性化护理，分析不同护理操作后患者治疗依从性、护理满意度情况。**结果** 改良组治疗依从性为 92.11%。常规组为 73.68% ($p < 0.05$)；改良组护理满意度为 94.74%，常规组 76.32% ($p < 0.05$)。**结论** 老年髌部骨折患者围术期运用人性化护理后，可以有效的提升患者治疗依从性，优化患者护理满意度，整体情况更好。

【关键词】 老年髌部骨折；围术期；人性化护理；治疗依从性

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 07-158-02

人性化护理通过尊重和关注患者的个体需求、建立良好的沟通和信任关系、提供情感支持和心理护理，以及教育和指导患者及家属，可以提高老年髌部骨折患者的治疗依从性和满意度。这种护理理念能够满足患者的需求，增强患者的参与感和满意度，从而促进治疗的成功和康复的顺利进行。本文采集 76 例老年髌部骨折患者，分析运用人性化护理后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2021 年 9 月至 2023 年 4 月期间接收的 76 例老年髌部骨折患者，随机分为常规组与改良组各 38 例。常规组中，男：女=21：17；年龄从 62 ~ 82 岁，平均 (72.49 ± 4.71) 岁；改良组中，男：女=23：15；年龄从 61 ~ 84 岁，平均 (74.15 ± 3.25) 岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规护理，改良组运用人性化护理，具体如下：根据患者的具体情况和需求，制定个体化的护理计划。这包括评估患者的身体状况、疼痛程度、心理状态等，并制定相应的护理目标和措施。与患者建立良好的沟通和信任关系，倾听患者的意见和关注，关心患者的身心健康。通过与患者的交流，了解他们的需求和担忧，并提供相应的支持和安慰。对于术后疼痛的管理，护士应根据患者的疼痛程度和个体差异，制定合理的疼痛管理方案。这可能包括使用药物、物理疗法、热敷等方法，以减轻患者的疼痛感。在围术期，护士应协助患者进行早期活动和功能锻炼，以促进康复。这可能包括帮助患者进行被动关节活动、教授正确的康复体位和行走技巧等。术后患者常常面临身体和心理上的困扰，护士应提供情感支持和心理护理。通过关怀、安慰和鼓励，帮助患者缓解焦虑和抑郁情绪，增强他们的心理抗压能力。护士应向患者及家属提供相关的健康教育和康复指导。这包括解释手术过程、介绍康复计划、指导日常生活中的注意事项等。通过教育和指导，帮助患者和家属了解疾病和治疗的重要性，提高治疗的依从性。护士应确保患者的安全，包括预防跌倒、感染等并发症的发生。护士应密切观察患者的生命体征和病情变化，及时采取预防措施，并在出现并发症时及时处理。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者治疗依从性、护理满意度情况。治疗依从性为完全依从率与部分依从率的集合。护理满意度

为很满意率与基本满意率的集合。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者护理满意度情况

见表 1 所示，改良组护理满意度为 94.74%，常规组 76.32% ($p < 0.05$)。

表 1：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

| 分组 | n | 很满意 | 基本满意 | 不满意 | 护理总满意度 |
|-----|----|------------|-----------|-----------|--------|
| 改良组 | 38 | 29 (76.32) | 7 (18.42) | 2 (5.26) | 94.74% |
| 常规组 | 38 | 21 (55.26) | 8 (21.05) | 9 (23.68) | 76.32% |

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗依从性情况分析

见表 2 所示，改良组治疗依从性为 92.11%。常规组为 73.68% ($p < 0.05$)；

表 2：患者治疗依从性评估结果 [n(%)]

| 分组 | n | 完全依从 | 部分依从 | 不依从 | 总依从率 |
|-----|----|------------|------------|------------|--------|
| 改良组 | 38 | 27 (71.05) | 8 (21.05) | 3 (7.89) | 92.11% |
| 常规组 | 38 | 15 (39.47) | 13 (34.21) | 10 (26.32) | 73.68% |

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

在老年髌部骨折患者围术期运用人性化护理中，执行中可能出现以下问题：护士在围术期可能面临时间不足的问题，需要同时处理多个患者的护理工作^[1]。这可能导致护士无法充分关注每个患者的个体化需求和提供足够的情感支持。人性化护理需要护士具备一定的沟通和心理护理技巧。如果护士缺乏相关的培训和经验，可能无法有效地执行人性化护理^[2]。人性化护理需要护士与其他医疗团队成员密切合作，共同制定和执行护理计划。如果缺乏团队合作和沟通，可能导致护理工作的不协调和不完整。为规避以上问题，可以采取以下措施：护士应提前规划护理工作，合理安排时间，确保有足够的时间来执行人性化护理。可以通过制定护理计划、优化工作流程等方式来提高工作效率^[3]。护士应不断提升自己的沟通和心理护理技巧，通过参加相关培训和学习，提高自己的专业水平。可以与其他有经验的护士进行交流和分享经验，分享经验和技巧。护士应与其他医疗团队成员密切合作，共

(下转第 161 页)

果^[4]。随着社会的发展,护理观念不断更新,予以患者以常规护理作为基本出发点的综合护理方式,护理人员通过全面细致护理提高病情缓解效果,对其血压稳定、生活质量提升具有积极作用^[5]。

研究发现,在血压指标项目中,观察组研究结果呈现出降低趋势,且实际数据低于对照组, $P < 0.05$ 。在临床护理中,综合护理具有明显优势。护理人员转变护理态度,依据患者实际情况开展个性化护理,可将患者的血压控制在稳定状态,从而提高了护理效果。在护理满意度项目中,观察组研究结果呈现出升高趋势,且实际数据高于对照组, $P < 0.05$ 。实施综合护理方式,加强各个方面的护理,特别注意患者的心理、饮食等,积极监测各项体征,予以患者针对性的健康指导,能够有效提高其治愈率。综合护理实施后,患者的预后生存质量有所改善,有助于提高其护理满意度。

综上所述,随着综合护理的有效实施具有明显,老年高血压合并急性心梗患者的血压比较稳定,且护理满意度升高,

具有极大的应用推广价值。

参考文献

- [1] 常雪丽.基于责任制导向的综合护理干预在老年高血压合并急性心梗患者护理中的应用效果[J].临床护理研究,2022,31(24):159-161.
- [2] 董茜.急性心肌梗死伴H型高血压PCI术病人创伤后成长的影响因素及护理策略研究[J].全科护理,2022,20(2):262-265.
- [3] 倪敏.老年心肌梗死合并高血压患者二级预防用药依从性影响因素及护理对策[J].护理实践与研究,2020,17(13):13-16.
- [4] 郑精容.家庭护理模式在高血压合并心肌梗死患者中的应用效果和对生活质量的影响分析[J].心血管病防治知识,2021,11(29):42-44.
- [5] 周健.高血压合并急性心肌梗塞的临床特点与护理对策[J].黑龙江科学,2019,10(18):56-57.

(上接第 157 页)

健康教育内容和方法,以及针对不同患者的个性化服务。运用多种手段和方法,如音乐疗法、放松训练、认知重构等,帮助患者缓解紧张情绪和不适症状,提高患者的治疗效果和满意度。加强医患沟通和信任建立,让患者感受到医护人员的关心和支持,增强患者的治疗信心和合作意愿^[2]。

但是,目前在老年消化内镜检查患者中运用健康教育联合心理护理还存在一些不足之处,需要进一步改善:健康教育和心理护理的专业化程度还不够高,需要加强医护人员的培训和专业知识的更新。健康教育和心理护理的服务范围还不够广泛,需要进一步扩大服务对象和服务范围^[3]。健康教育和心理护理的服务质量还不够稳定,需要建立完善的质量管理体系和评估机制。健康教育和心理护理的服务效果还需要

进一步评估和改进,以提高患者的治疗效果和满意度。

总而言之,老年消化内镜检查患者中运用健康教育联合心理护理,可以有效提升患者治疗依从性,优化患者护理满意度,整体情况更好。

参考文献

- [1] 徐娜,王威,邹其云.消化道专科护理联合心理护理在老年消化内镜检查患者中的应用[J].齐鲁护理杂志,2023,29(7):157-159.
- [2] 周洁,张静芳.护理干预在老年反流性食管炎患者护理中的运用分析[J].医学食疗与健康,2021,19(27):151-152.
- [3] 梁蓉,郝雯君,刘明星.基于护理人员的老年患者肠镜检查前肠道准备效果不佳的质性研究[J].当代护士(中旬刊),2021,28(6):6-8.

(上接第 158 页)

同制定和执行护理计划。可以通过定期开会、交流和协作,加强团队合作和沟通,确保护理工作的协调性和连续性^[4]。护士应定期进行护理工作的评估和反馈,发现问题并及时改进。可以通过与患者和家属的交流和反馈,了解他们的需求和意见,进一步提高人性化护理的质量和效果。

总而言之,老年髌部骨折患者围术期运用人性化护理后,可以有效的提升患者治疗依从性,优化患者护理满意度,整体情况更好。

参考文献

- [1] 王琼,于玲玲,韩书环,等.基于医联体的住院-家庭-

社区延续护理模式在老年髌部骨折术后患者中的应用[J].护理实践与研究,2023,20(3):400-403.

[2] 王妍,李含晖,哈丽米娜,等.基于医护患共同决策模式的护理对老年髌部骨折病人术后的影响[J].循证护理,2023,9(2):304-306.

[3] 周秀花,朱丽梅,傅丽桑.健康意识理论护理在老年髌部骨折患者术后康复中的应用[J].齐鲁护理杂志,2022,28(8):140-143.

[4] 金秀.延续性护理方案在老年骨质疏松性髌部骨折术后患者中的应用研究[J].当代护士,2023,30(6):88-91.

(上接第 159 页)

度上不利于胎儿在重力作用下,顺利娩出,此外,助产士双手护阴增加了产妇产后阴道感染发生风险,此外,胎头娩出后下压前肩、轻托后肩以及断脐时间早^[3]。结合世界卫生组织分娩指导,提倡产妇分娩时取非平卧位分娩,自由体位可增加骨盆空间径线,同时有利于胎儿旋转,胎头娩出后子宫自然停止后娩肩、脐动脉消失后断脐^[4]。

本次研究显示实验组剖宫产率以及会阴侧切率、新生儿窒息率均低于对照组,综上所述,对降低剖宫产率以及会阴侧切率、新生儿窒息率自然分娩助产技术有较高的临床推广价值。

参考文献

- [1] 林丽娜.助产士心理护理促进自然分娩和降低剖宫产率的作用分析[J].中国保健营养,2021,30(30):143-145.
- [2] 朱雪芳.助产士心理护理对促进自然分娩、降低剖宫产率的影响[J].世界最新医学信息文摘,2019,19(83):347-348.
- [3] 张长清.助产士心理护理管理对促进自然分娩、降低剖宫产率的影响[J].世界最新医学信息文摘,2021,19(68):6-8.
- [4] 库尼都兹·阿斯力.助产士心理护理在促进自然分娩、降低剖宫产率的影响[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(83):227.